

SUSCRIPCIONES

PALMA—En mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Prezados convencionales

LLUCH

SUSCRIPCIÓN para ofrecer a Nuestra Señora la Virgen de Lluch un terno blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.



Ptas. Cts.

Suma anterior. 440'43

(Pueblo de Santa María, segunda vez)

Cósme Crespi.	0'05
Gabriel Vich.	0'05
Margarita Perets.	0'05
Juan Vich.	0'05
Catalina Ripoll.	0'05
Matias Mesquida.	0'10
Antonio Amengual.	0'10
Antonia Mesquida.	0'10
Rosa Mesquida.	0'10
Catalina Mesquida.	0'10
Mateo Mesquida.	0'10
Antonio Mesquida.	0'10
Magdalena Más.	0'10
Paula Massot.	0'05
Juan Amengual.	0'05
Margarita Amengual.	0'05
María Amengual.	0'05
Francisca Santandreu.	0'07
María Llinás.	0'05
Catalina Marcús.	0'05
Francisca Vidal.	0'05
Rosa Mulet.	0'05
Francisco Serra.	0'05
María Parets.	0'05
Isabel Torres.	0'05
Margarita Torrens.	0'05
Juan Torrens.	0'05
Vicente Vidal.	0'05
José Vidal.	0'05
Miguel Vidal.	0'05
Vicente Vidal.	0'05
Miguel Serra.	0'05
Catalina Matas.	0'05
Catalina Cañellas.	0'05
Francisca Serra.	0'05
Vicente Matas.	0'05
Francisca Amengual.	0'05
Margarita Pol.	0'05
Jaime Serra.	0'05
Lucas Cañellas.	0'05
Miguel Serra.	0'05
Juana Santandreu.	0'05
Francisca Santandreu.	0'05
Sebastián Serra.	0'05
Juan Dols.	0'05
Catalina Serra.	0'02
María Bauzá.	0'02
María Marcé.	0'02
Gaspar Bibiloni.	0'02
Gaspar Bibiloni.	0'02
Total.	443'23

(Continuad.)

PASTORAL NOTABILÍSIMA

Lo es por muchos conceptos la que acaba de dirigir á su amado clero y fieles el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Málaga, Dr. D. Juan Muñoz Herrera, con ocasión del próximo santo tiempo de Cuaresma sobre una cuestión capitalísima y de suma trascendencia, la de la prensa en nuestros días.

Empieza, después de un preámbulo, por combatir con valentía la mal llamada libertad de imprenta. Habla luego de la mala y de la buena prensa,

diciendo de aquella entre otras muchas cosas, que con el periodismo sucede lo que en todas las otras luchas de la humanidad; que no son los peores enemigos los declarados tales, «sino los que hipócritamente se venden por amigos, porque éstos hacen la guerra á traición y sobre seguro. De modo que los peores enemigos del Catolicismo no son tampoco los periódicos franca y desembozadamente impíos, que alardean de ateos y revolucionarios, clerófobos y anarquistas, sino acaso los que se presentan con apariencias de moderación y decencia, y hasta á veces alardean de católicos y piadosos, publicando su Santoral, sus anuncios de Cuarenta Horas y aun su reseña de sermones y cultos, y sin embargo hacen gala de independencia en el creer y pensar, y zahieren y se burlan de ciertas prácticas católicas, y quieren amalgamar el Catolicismo con sus errores y gustos, con sus vicios y pasiones. Creedlo, amados hijos, á nuestro entender éstos son los más peligrosos. ¡El Señor os ilumine cuando caigan en vuestras manos!»

Por el contrario llama buena á «aquella prensa, que, cuando el suave céfiro, ó el huracanado aquilón de la malicia humana intenta disminuir con estudiadas sustracciones la verdad católica, ó amalgamarla en confusos remolinos con las invenciones del error, ella permanece impávida en la brecha, arrojando con entereza y energía los peligros, á persecución y las contradicciones. Aquella que, imitadora de Cristo en el Huerto de las Olivas, se presenta ante sus enemigos y perseguidores, y con firme criterio y enteras convicciones, arranca á los ministros del error sus estudiados disfraces, evidenciándoles tales cuales son, ante las almas rectas y los corazones sencillos.»

Con dolorido acento describe los extragos, las desdichas y males sin cuento que en todos los organismos de la sociedad está causando la mala prensa, y siente un estremecimiento invencible, dice, al contemplar «el estado de nuestra pobre sociedad á merced de la prensa que en el libro obscuro, en la novela infame, en la caricatura impía, en el folletín pornográfico cada día se hace más y más propagadora de todo vicio y fomento de todo pecado; y cuando se representa á nuestra imaginación tan pavoroso cuadro, no podemos menos de exclamar: ¡Desgraciado el pueblo que apenas vive de otro elemento moral que el periodismo! Pronto se quedará sin Dios, sin moral y sin carácter!»

Pondera encarecidamente la importancia y benéfico influjo de la prensa católica y la necesidad de protegerla: «es preciso también alentar, proteger y estimular al ejército de la fe que, puesta en Dios toda su confianza, ha salido para combatir esta plaga feroz, volviendo por los fueros de la dignidad humana y del decoro pátrio, y por los de la verdad y de la justicia.»

«Nuestro Santísimo Padre, el Papa León XIII, no se cansa de recomendar el remedio; nuestros venerables hermanos en el Episcopado han encarecido su eficacia segurísima, y la experiencia ha demostrado que, allí donde se ha aplicado con generosidad y sin humanos respetos, el remedio ha surtido sus efectos salvadores.»

«Y el remedio es la prensa católica que, bajo la autoridad de la Iglesia, y ayuda de sus hijos, defiende la fe de Jesucristo y su moral santa contra toda clase de enemigos de dentro y de fuera; porque ya se echa de ver por lo que llevamos dicho, que la prensa en general, y en especial el periodismo, son el gran campo de batalla de las ideas en el mundo actual, y que ante los estragos de que os hemos hablado, es forzoso que el soldado cristiano des-

cienda hasta ese campo y mida su espada con el soldado de Satanás.

«La prensa católica,— ha dicho León XIII,— es de utilidad soberana: digo poco es de necesidad absoluta.»

«De todo corazón os pedimos,— decía aquel su antecesor de santa memoria, el glorioso Pío IX,— que apoyéis con la mayor predilección á los que, animados por el espíritu de Dios, consagran su vida á publicar los periódicos, que difundan y defiendan la doctrina católica.»

Recrimina á los católicos que prestan apoyo á aquellos periódicos que «ya por espíritu de empresa, ya subvencionados por nuestros enemigos, todo lo monopolizan, y sostenidos en gran parte por dineros de los católicos y aún de los sacerdotes, con sus doctrinas escépticas y sus noticias escandalosas, sus folletines casi siempre inmundos, sus anuncios vergonzosos, sus reclamos venales, sus elogios á hombres sin fe y sin honor, sus teorías de anchísima base, ó poco á poco minan el edificio de la Religión y acabarán pronto con todo lo que en España queda de serio, de tradicional y de cristiano á la antigua usanza!»

Si el dinero católico, que se emplea en sostener con una laxitud de conciencia, que nos espanta, papeles cuyo solo título es á veces una protesta contra la Religión y la Iglesia, lo dicen los católicos, animados de fe viva y de amor á la patria, para proteger la prensa verdaderamente cristiana, dejaríamos de ser tributarios de periódicos que detestamos, y sin embargo sostenemos; que condenamos, y sin embargo muchos católicos leen, ó para satisfacer una curiosidad malsana, ó para enterarse de negocios ó de nuevas que les interesa vivamente. Amamos poco á Dios y á la Iglesia, y por eso nos hacen duros los sacrificios del sudor ó del dinero, que la masonería, el libre pensamiento, el judaísmo, la falsa libertad, las sociedades bíblicas, cualquier partido político, en fin, derraman á manos llenas, seguros todos y más prudentes que los hijos de la luz, de que el mundo es de aquellos en cuyas manos está la prensa de gran circulación, por la que piensan, y hablan, y esperan, y creen la mayor parte de aquellos infinitos, de que nos habló el Sabio.

«Proteged, pues, venerables hermanos y amados hijos, toda propaganda católica con cariño, con amor, con entusiasmo, seguros sí, de que en la tierra recogeréis abundante cosecha de desengaños y pesadumbres, pero que seréis espléndidamente recompensados en el cielo.»

Dad, y se os dará; dad abundantemente y se os llenará la medida de los merecimientos de esta vida, que son troncos y conquistas perdurables en la otra.»

Últimamente señala los remedios y deberes de los católicos respecto de la prensa; traza de mano maestra el camino que debe seguir el periódico católico al combatir con los enemigos de nuestra fe, seguid desenmascaran-do los sofismas de la propaganda del mal, atacando las empresas de Satanás, dando noblemente la cara por la doctrina de Dios Nuestro Señor, y acechando oportunidades y coyunturas favorables para causar bajas en el ejército enemigo; estas bajas son altas en el arrepentimiento, en la confesión y frecuencia de Sacramentos, en la vida resignada y ejemplar, y, últimamente, en la muerte cristiana y santa. Y no es esto falta de caridad, sino deber estrecho y rigurosa justicia. Porque la herejía y la impiedad no pueden merecer jamás para un escritor católico los fueros y derrochos de una teoría más ó menos probable, de una hipótesis más ó menos científica; esta es la verdad, que no admite equívocas transacciones; esta es la verdad incom-

ponible con las libertades llamadas por quien supo y pudo llamarlas, libertades de perdición. ¡Oh! no hay empleo más hermoso para una pluma católica que convertirse en espada que sepa combatir en esta universal lucha por los derechos de Dios y de la Iglesia; y acaba por exhortar á los católicos con todo el celo de su corazón pastoral, á que apoyen la prensa católica, y á que tomen y miren esa obligación como una de las más propias del fervoroso cristiano en nuestros días.

Cierto, añade, que como os decíamos antes, por terrible castigo de Dios, la prensa cristiana, en cosas realmente accidentales y secundarias, deja no poco que desear á la avidez febril del espíritu noticiero y superficial de nuestros días; pero no es conducta recomendable y merecedora de aplauso la de los que censuran y retiran su protección á la prensa católica, echándole en cara, y aún á veces abultando sus defectos y deficiencias: valiera más tratar de corregirlos cuando se pueda; y cuando no, y siendo ellos tales que no causen perjuicio, ni escándalo, encomendar á Dios el éxito de cualquier pretensión y el allanamiento de cualquier dificultad, poniendo manos á la obra y favoreciéndola por cuantos medios de nosotros dependan.

Y el primero y esencial es no proteger la prensa libre espléndidamente, los que luego escotiman y la misera limosna á los defensores de nuestra fe. Cerrad á cal y canto vuestras casas cristianas á los periódicos trastornadores de las sanas ideas, á los que con sus noticias, folletines y anuncios pueden ser tropiezos para la fe católica en vuestras familias ó piedras de escándalo para el candor y la inocencia de vuestras hijas; á la novela impúdica ó de honradez dudosa, que oculta el veneno bajo la exuberante esplendor de descripciones que exaltan la imaginación apasionada y juvenil, ó bajo la tersura de un estilo clásico y afiligranado, digno de emplearse en algo mejor que en promover las ruinas de las creencias y la corrupción de los corazones. Vosotros, padres de familia, que tanta cautela y precaución tomáis en averiguar qué personas tratan á vuestros hijos, y no dejaríais jamás que la mujer de conducta discutible manchara con sus pasos los umbrales de vuestros hogares, no dejéis que entren en ellos á mansalva libros, revistas ilustradas y publicaciones de todo género, en donde ni la mirada puede fijarse sin que el rubor abraza las mejillas, ni vuestras familias pueden aprender doctrinas que no les permitiríais practicar.

Otro deber os incumba á todos; otro medio hay que poner en juego, y es que recomendéis, favorezcáis y propagéis aquella prensa firmemente católica, que no permite la menor disminución en la defensa de la verdad, que en los tiempos de la persecución mansa mantiene siempre el programa de la fe en toda su pureza, y que es objeto preferente del odio y el desprecio de todas las sectas enemigas de Jesucristo.

Mañana, Dios mediante, empezaremos á publicarla en forma de folletín para que nuestros lectores puedan conservarla, leerla y saborearla toda entera.

(Colaboración inédita)

¡MUERTO!

Sentíame morir...

Si la decadencia de mis fuerzas físicas no hubiera sido suficiente para probarme que el término de mi vida se acercaba por momentos, éranlo aquellos rostros compungidos que rodeaban mi lecho en cuyas miradas leía yo algo así como un eterno adiós como una última despedida; el médico permanecía grave y silencioso, y en su actitud

revelábase la insuficiencia de sus conocimientos, lo irrevocable de mi sentencia de muerte.

Un golpe de tos seca y sonora, desgarró los últimos vasos capilares de mis pulmones... un estremecimiento nervioso... agitó mi cuerpo... y luego... otro golpe de tos... nuevos estremecimientos...

—¡Está en el período agónico! dijo el doctor.

En efecto, así debía ser; el frío exterior de la agonía, ese frío glacial, incomparable, se apoderaba de mí; primero se helaron mis extremidades... poco a poco, aquella oleada de muerte, ascendió... apodóse del pecho... y por último reconcentróse el calor en la cabeza.

Sentí miedo.

Miedo horrible á la muerte.

Mis manos se aferraron convulsas á la sábana... crispáronse al hacer tal esfuerzo material por conservar la vida... nueva lucha entre la vida y la muerte, esfuerzos desesperados... pero...

—¡Ha muerto!—exclamó el doctor...

¡Qué cosa más rara!

¡Muerto... y ojalá!

¡Mis ojos seguían viendo después de cerrados para siempre!

Los sentidos no dejaron el desempeño de sus funciones; antes al contrario, tenían más fuerza, más vigor que en mis últimos momentos.

II

Desde mi muerte me sentía más tranquilo.

Mucho más tranquilo.

En el lecho que presencié mi agonía y resistí mis desesperados y últimos esfuerzos por la vida, permanecí breves momentos; pronto empezaban á llegar deudos y amigos y disponían trasladarme á la capilla ardiente, rodeando de esta manera mi cadáver de solemnidad y lujo, que hasta en la muerte se impone.

Así se hizo.

La agencia funeraria, que por su actividad siempre desplegada en estas tristes ocasiones, para encontrar un muerto y sacar el jugo á la familia, debía llamarse «Caza de agonizantes» no perdonó detalle con que dar relieve á mi cuerpo inerte en las escasas horas que le quedaban de estar sobre la superficie.

Caja de zinc con relieves artísticamente dorados: majestuoso catafalco sostenía mi sudario metálico en cuya superficie reflejábanse los pajizos razos de los cirios acomodados en soberbios candelabros de plata repujada.

Me sentí orgulloso... y esperé impaciente á que desfilaran ante mí los que debían llegar para acompañar en el sentimiento á los que por deber natural no debían sentirlo mucho: eran parientes lejanos á quienes quedaría parte de mi fortuna, que no era escasa.

—Pero... ya empiezan á llegar, observaremos... ¡Mi apoderado!... valiente granuja... estás. Sí mirame, mirame: tendrás un sentimiento, no me cabe duda... ya no te quedará qué robar y, es claro, al acabar-me yo, se acabó el negocio.

—En la antesala oigo voces conocidas... sí, son ellos, mis camaradas... ¡hola! y que seriedad más cómica!... es la primera vez que los he visto serios y formales... no es extraño: están delante de mí, delante de un muerto y la impresión es natural les dá cierto aspecto secretarial... tal vez triste, lo cual no me extrañaría... deben estarlo... pues mi bolsillo no satisfará nunca nuevas *vergüetas*...

—Allí está Jorge... mi fiel amigo pero no, ya no puedo usar la partícula *mí*; este pronombre posesivo indicó un derecho en vida, hoy ya nada significa... nada, absolutamente nada... ¿qué derechos le quedan á un muerto?... ¡qué horrible situación la mía!... ¡No puede ser peor... muerto!... amortajado!... en mi eterno lecho de metal... ¿Qué, qué es eso?

¡Ah, ya comprendí! Llegó la hora de conducirme al cementerio.

—¡Bien, amigos míos, bien! No permitís que nadie toque mi ataúd... vosotros bajáis mi caja en señal de último tributo á la amistad... y ternural Jorge se muestra muy triste... más triste que ninguno de ellos.

—¡Adios casa en que viví, adios para siempre!...

Que largo me parece el camino; el movimiento es suave, el coche fúnebre debe ser magnífico, pero esta postura en que estoy colocado es muy incómoda; he tenido la mala suerte de que al bajar mi caja por la escalera los que se colocaron en la banda derecha ó eran más bajos ó tenían menos resistencia que los de la izquierda... y heme aquí ladeado y molesto... ¡es un fastidio el que no pueda moverse un cadáver!

¡Con cuánto respeto se descubren todos! El coche ha parado; hemos debido llegar al cementerio.

En efecto, ya me zarandean de nuevo en el aire.

Esta es mi sepultura... ¡dentrol... tierra... mucha tierra... ¡todo ha concluido!

III

¡Que aburrido estoy!...

Pudiera entretenerme pensando ó recordando algo de lo mucho que me ocurrió en mi vida, pero no, no quiero... se tornaría mi aburrimiento en cruel martirio...

¡Pobre Jorge!... se habrá quedado desconsolado. Seguro, segurísimo estoy que ha de crearse un abismo á su lado al faltarle mi cariño... por mi desgracia. Malo, malo: veo que me acuerdo de mi pasado, tanto en

muerte como en vida... y á pasar de todo... no, esto no puede seguir así... los muertos, el espíritu por lo menos, debe moverse... ¡oh, que ideal!... probaré el abandonar mi ataúd... ¡oh felicidad!... he abandonado mi cuerpo y marchó á través del espacio, viéndolo todo y sin ser visto por nadie...

—Esto es un gabinete de estudio... allí está él;... ¡qué aplicado!... Puesto que no hay obstáculos para un espíritu penetraré en su cabeza... ¡ajá!... que complicada y que mona... ¡pero aquí no encuentro la memoria del amigo muerto!... Veamos... veamos que clase de pensamientos aniden en ese laberinto... ¡horror!... «que poco ha perdido, con perderme» «que le sobrarán amigos mejores»... «que ahora podrá elegir... ¡Dios mío!... ¡Vuelvo á mí tumbal... hice muy bien en morirme.

IV

—¡Señorito!... ¡Señorito!
—¿Que... quién anda en mi sepulcro?
—¡Como sepulcro!... Ande usted arriba que es la hora de almorzar.—¡...!

M. M.

(Prohibida la reproducción.)

(Colaboración de EL ANCORO)

Páginas de la Historia

EL DUQUE DE ALBUQUERQUE

derrota á los franceses en las cercanías de Mora (Toledo)

18 de Febrero de 1809

El hecho de armas que hoy conmemoramos, fué uno de los muchos, de escasa importancia y poco costosos para los nuestros, que en la guerra de la Independencia formaron aquella sangría lenta, continuada, sin aparato ni ruido, que tantas energías restó á los ejércitos napoleónicos, motivo por el cual pasa con sobrada razón, como el factor que más contribuyó á que España se convirtiera en cementerio de franceses.

El duque de Alburquerque, uno de los caudillos que más fama logró en aquella época de heroicos sacrificios, fué el héroe de la jornada. Recorriendo los campos de la Mancha, y hallándose no lejos de Mora, supo que en este pueblo estaban de paso para Extremadura 500 imperiales, mandados por el general Dijón, y sin perder tiempo dispuso ir sobre ellos, con el propósito de batirlos y de obligarles á salir rápidamente de Castilla la Nueva, como era el deseo del general en jefe del ejército del Centro.

Casi sorprendidos los franceses por la presencia de los españoles, á penas si tuvieron tiempo para defenderse, por cuyo motivo quedaron 80 prisioneros, siendo horriblemente acuchillados la mayor parte de los restantes, cayendo, además, en poder de los nuestros gran número de armas y municiones, amen del bagaje de la columna.

CÉSAR.

(Prohibida la reproducción.)

UNA "PLANCHA," DE VERDAD

Ha publicado *El Progreso* la siguiente carta dirigida por la Lógia «Severidad» de Valencia, al ilust. y pod. her. Paz, Presidente del Consejo de Ministros del católico Estado español:

«ORIENTE DE VALENCIA

Señor director de *El Progreso*.

Muy señor nuestro: Hace algún tiempo que los ayes de los atormentados en Montjuich llegan de una manera constante al corazón de los que llamándonos liberales, hemos por fuerza de condórnos de su desgracia.

Pero para que esto tuviera la fuerza necesaria, era preciso la campaña emprendida por ese periódico, en que de una manera clara, terminante, y las más de las veces autorizada por las firmas de los decaídos aparecen esas páginas que nos llenan de horror y de vergüenza ante el mundo entero.

En nombre, pues, de la Log. «Severidad» de Valencia, os felicitamos por vuestra campaña, y os participamos que con esta fecha escribimos al h. Paz, hoy presidente del Consejo de ministros, para que, no echando al olvido sus deberes masonicos, repare en lo posible los hierros cometidos en el proceso, y haga que la antorcha de la verdad ilumine al fin para confusión y vergüenza de los desdichados que han dejado atrás á los sayones y esbirros de un tribunal que deshonra las páginas de la historia patria.

Adelante en la campaña, señor director, y cuente con el aplauso de este puñado de masones, que como hombres liberales y amigos del progreso, han de estar siempre al lado de la justicia.

Por acuerdo del Tall. —El Sec. G. SS. Maldonado, gr. 3. —V. B. —El Ven. Maestro, Pelago, gr. 18. »

UN CASO CURIOSO

Bajo este título publica un periódico de la Habana el siguiente:

«En el ingeniero Dolores, de Montalvo, ubicado en la demarcación de Macuriges, un guerrillero de María Cristina, que presta servicio de guarnición en aquella finca, tuvo la desgracia de caer con su caballo en un pozo profundísimo, al ir galopando por aquellos terrenos.

Al notar sus compañeros su desaparición, procedieron á buscarlo en todas direcciones y por cuantos medios estaban á su alcance.

A los cuatro y medio días, es decir, á las 108 horas de desaparecido y de estancia en aquel domicilio, la agrupación de *auras* que al olor del caballo putrefacto habían acudido al pozo, dió que sospechar algo á los buscadores y, acercándose á él, oyeron con asombro los gritos de auxilio que desde lo profundo lanzaba el desaparecido.

Puestos en práctica los medios convenientes para extraerle del pozo, le sacaron ileso, aunque demacrado y con el color de muerto.

El citado guerrillero llámase Bienvenido Cau, y es natural de la Coruña, y como de 25 años de edad. Dice que la profundidad del agua le impedía hacer pié y que se vió obligado á sujetarse como Dios le dió á entender en una caverna que interiormente existe en el pozo. El caballo que montaba recibió de lleno el golpe de la caída, por lo que este murió á las pocas horas, quedando ileso el guerrillero en cuestión.

Abrazando la esperanza de que al fin alguien oiría sus gritos, determinó comer algunas yerbas de las que tenía á su alcance cuando el hambre le arreciaba, y de esta suerte pasó el guerrillero Cau los cuatro días y medio que vivió apartado puede decirse, del mundo de los vivos.»

Noticias generales

Dicen de Roma que el Gobierno italiano ha acordado reducir á cinco liras los derechos del trigo.

También ha acordado rebajar una lira los de la cebada; lira y media los del centeno y dos y media los del maíz blanco.

La importante revista *España Vitícola* dice que el mercado de vinos, está muy próximo á entrar en una fase de actividad, porque en Francia, especialmente en el Mediodía, son ya raras las existencias. Por eso las casas compradoras se disponen á enviar á España muchos comisionados y gran cantidad de pipas vacías.

De los trigos dice que todas las señales son de sostenerse en los actuales precios.

La casa de la Moneda de París ha acuñada, durante el año 1897, monedas 110.905.769, que representan un valor de 344.481.417 francos.

La producción de vinos en todo el mundo ascendió, durante el año 1897 á 125.589.000 hectolitros.

España figura, como productora, en tercer lugar, después de Francia é Italia.

De Almadén dicen que reconociendo los trabajos de una mina se hundió la jaula que conducía á cuatro ingenieros, resultando heridos de gravedad los señores Palencia y Herrera y leve el Sr. Tejerino. Únicamente el señor Burgos resultó ileso.

Los cuadros modernos que han obtenido mayor valor en la venta de la célebre colección Stewart, de Nueva York, han sido los del maestro español Fortuny.

El cuadro «El tribunal de la Alhambra, ha sido vendido en 65.000 francos, y el titulado «Fantasía árabe, en 60.000.

Circulan en algunas plazas billetes falsos de 100 pesetas busto de Jovellanos y emisión de 24 de Julio de 1893.

Se observan diferencias notables entre los legítimos y los falsos. En estos el papel es grueso y terso, las tintas del busto de Jovellanos son casi negras; el color del papel es más oscuro; la figura del sello confusa y opaca, y el estampado del reverso difiere por completo de los legítimos. Con fijarse solo en que estos tienen el busto azulado y negros los falsos, basta para distinguir unos y otros al primer golpe de vista.

Se asegura que el próximo embarque de refuerzos á Cuba será de 10.000 hombres que se embarcarán en tres vapores correos ordinarios y tres extraordinarios.

Estos correos saldrán en este caso los días 25 del actual, 5 y 10 del próximo marzo.

Los embarques segundo y tercero se verificarán en Barcelona los días 5 y 10 de Marzo en los vapores *Montserrat* y *Alfonso XII*.

De una estadística hecha por orden del alcalde de Madrid para averiguar el número de tabernas que en la actualidad existen en la coronada villa, resulta que ha sido tal el aumento de estas en poco tiempo que á fin de poner coto á la desmoralización de costumbres que acusa este hecho, en el próximo presupuesto se consignará un nuevo arbitrio que abarcará á todos los establecimientos de bebidas, y que consistirá en la renovación anual de las licencias.

Se ha celebrado en Ferrara la reunión regional de los católicos, recomendándose en ella la difusión de la buena prensa y la oposición á la prensa liberal, aunque sea moderada.

Se halla vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Barcelona la cátedra de dibujo de figura, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas, la cual ha de proveerse por concurso de traslación, según consigna la convocatoria inserta en la «Gaceta», del día 4 del corriente.

En la Catedral de Granada se halla vacante el beneficio presbiteral á que está afecto el cargo de contrato. El plazo termina el 27 del actual.

Se ha autorizado al capitán general de Cadiz para que aumente el número de obreros necesarios á fin de activar en lo posible la construcción del *Princesa de Asturias*.

La Dirección general de Instrucción pública ha dispuesto que las instancias pidiendo licencias ó prórrogas para tomar posesión de las escuelas pasen á informe de los recordados correspondientes.

La Asociación «Amigos de los pobres», establecida en Barcelona, proyecta edificar un hospital en el que serán curados todos los que sufran accidentes en el trabajo.

Hace pocos días y en el momento en que estaba celebrándose una boda en la iglesia parroquial de Javierrelatre, Jaca, desprendióse un gran trozo de la capa de mortero que reviste la bóveda del templo, cayendo encima de los concurrentes á aquel acto religioso y produciendo á una mujer una gran herida en la cabeza.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 20.

Sale el sol, á las 6'51.

Pónese, á las 5'38.

MAÑANA

(50)

19

(316)

SÁBADO

SAN ALVARO DE CÓRDOBA CONFESOR

Nació en dicha ciudad de la casa de los duques del mismo título, tan distinguida por su calificada nobleza como por los méritos personales de sus descendientes. Conociendo los peligros á que está expuesta la salvación en el siglo, resolvió refugiarse en el retiro del convento de San Pablo de Córdoba. Lleno de mérito, entregó su dichosa alma en manos del Criador en el día 19 de febrero del año 1430.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

Las obras en favor de los marinos

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por los marinos y las obras que tienen por objeto la salvación de sus almas, tan dignas de interés.

PROPÓSITO

Secundar cuanto podamos las obras en favor de los marinos.

OFICIO DIVINO.—Día 19.—Sábado.—De San Anastasio Mártir. *Encarnado, Semidoble*. Vísperas capitula de la Dominica, com. de San Anastasio y de Santa Paula Viuda. *Morado*.

CUARENTA-HORAS

En Santa Eulalia concluirán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús; exposición á las seis. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, Corona, sermón, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En el Temple, concluirá el triduo dedicado á la Sagrada Familia; á las siete y media misa de comunión general para los cofrades.

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Nicolás, San Jaime, y San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

El ejercicio del día 19 en honor del Patriarca San José, se practicará en las iglesias y horas de costumbre.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen de Lluç.

DE LA CAPITAL

Oradores cuaremales.—Los sacerdotes encargados de predicar en las iglesias de Palma durante la próxima Cuarema son los que á continuación se expresan:

En la Catedral, los domingos, miércoles y viernes en la misa mayor el Rdo. P. Solá, S. J.

En Santa Eulalia, los domingos en la misa mayor D. Nadal Garau; los viernes y domingos por la tarde, el P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones.

En Santa Cruz, los domingos en la misa mayor D. Andres Más y Soto; los miércoles y viernes por la noche y los domingos por la tarde el P. Gabriel Miralles, de los Sagrados Corazones de Jesús y María.

En San Jaime los domingos en la misa mayor D. Miguel Costa y Llobera; los viernes por la noche y los domingos por la tarde el P. Francisco Salvá, filipense.

En San Miguel, los domingos en la misa mayor el P. Antonio Tomás; los viernes por la noche y los domingos por la tarde D. Ignacio Palou.

En San Nicolás, los domingos en la misa mayor el P. Antonio López, filipense; los domingos por la tarde el P. José Auba.

En San Felipe Neri, los jueves por la noche, un Padre del Oratorio.

En San Francisco, los viernes por la noche y los domingos por la tarde el P. Antonio Oliver, filipense.

En el Socorro, los domingos por la noche, un Padre Agustino.

En Montesión, los martes, miércoles, jueves y viernes por la noche, se explicará un punto doctrinal por un Padre de la Compañía; los domingos á las siete de la tarde se rezará el Santo Rosario y después habrá una Conferencia para caballeros.

Funeral.—Esta mañana en la parroquial iglesia de Sineu se ha celebrado un solemne funeral en sufragio de las almas de los soldados sineuenses fallecidos en las guerras de Cuba y Filipinas, á cuyo religioso acto han asistido las autoridades y un selecto concurso de personas de todas las clases de la población.

En Fornalutx.—Según carta recibida del Sr. Vicario de Fornalutx, el día 30 de Enero último quedó en dicho pueblo instalada la Pia-Unión de San Antonio de Padua.

Para ello, hubo al anochecer del día 29 solemnísimas completas y el día siguiente fiesta solemne en la que predicó D. Ramón Colom Pbro., explicando al pueblo los fines, frutos y utilidades de tan santa institución que fué por el pueblo aceptada con marcas maestras de simpatía.

Con este, son siete los centros erigidos en nuestra isla.

Al público.—Por el interés que contiene insertamos en lugar preferente el anuncio que el señor secretario del Ayuntamiento de esta capital se ha dignado remitirnos.—Dice así:

SECRETARIA DEL AYUNTAMIENTO DE PALMA

A fin de que los interesados en el actual Reemplazo del Ejército y anteriores sujetos á revisión, puedan enterarse con facilidad y exactitud de las obligaciones que les impone la vigente ley de quintas al propio tiempo que de los derechos que con arreglo á la misma les asisten y del modo de hacer valer estos en forma legal, queda desde esta fecha instalada una sección de empleados de esta Secretaría que facilitará los expresados datos y extenderá las peticiones que tengan que hacerse á los Juzgados y demás oficinas para la obtención de los documentos necesarios para probar los derechos que les asistan.

Las oficinas estarán abiertas para el público todos los días no festivos desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde y desde las cuatro de la tarde á las ocho de la noche, y en los días festivos desde las diez de la mañana á las dos de la tarde.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados.

Palma 17 Febrero 1898.—El Secretario, Guillermo Roca.

Vacaciones.—Mañana empezarán en el Instituto Balear las del Carnaval y durarán hasta el miércoles de ceniza.

Compromisarios.—El Boletín Oficial publicó ayer las listas definitivas de los individuos que tienen derecho á la elección de compromisarios que han de votar los Senadores electivos correspondientes á esta provincia, cuyas listas pertenecen á los pueblos de María, Ibiza, Capdepera y Binisalem.

Luto.—Durante todo el día de ayer muchos de los buques anclados en nuestro puerto tuvieron enarbolada la bandera á media asta en señal de luto por la muerte del comerciante de esta plaza D. Antonio Oliver y Bonet, fallecido por la mañana.

Vacante.—En la Universidad de Granada existe vacante la Cátedra de Materia Farmacéutica Vegetal, dotada con 3.500 pesetas.

Nuevo periódico.—En Ciudadela ha aparecido en el estadio de la prensa una revista mensual titulada El Congregante, órgano de las sociedades de San Luis Gonzaga y San Estanislao de Koska.

Cesantías.—Han sido declarados cesantes, por exceder de la edad reglamentaria, los agentes de vigilancia D. Rafael Tomás, D. Isidro Colomar, y D. Arnaldo Albertí.

Multa.—El Alcalde castigó ayer con una multa de 2'50 pesetas cada una á varias mujeres que en la noche anterior habían promovido escándalo en la calle de la Bolsería.

Reyertas.—Ayer tarde ocurrió una riña entre dos individuos en el caserío de la Soledad, resultando ambos contendientes con varios arañazos en la cara.

Por la noche, hubo otra en la puerta de San Antonio por haber una mujer pegado un bofetón á un carrilero y éste un garrotazo á ella.

Subasta.—Por la Dirección general de comunicaciones se ha anunciado para el día 3 de Marzo próximo una subasta para la adquisición de 10.000 telegráficos.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 15.—Varones 3.—Hembras 3.

Matrimonios

Día 15.—Ninguno.

Defunciones

Día 16

Ana Montaner Amengual, viuda, de 77 años, Termino, bronquitis.

Jaime Puigcerver Janer, casado, de 58 años, calle de San Pedro, de neumovía.

Juana Lladó Martorell viuda, de 67 años, calle del Mar, de bronquitis.

Francisca Escalera Creus 8 meses, Sacar del Real, de meningitis.

Julián Marqués Palmer, de 9 meses, Arrabal, de neumonía.

Hospital civil

Día 15

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 309.—Entradas 7.—Altas, 9.—Defunciones, 1.—Quedan, 306.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 17

Bueyes, 2.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos e.

—Terneros, 2.—Carneros 0.—Ovejas, 3.—Borr.

gos, 6.—Corderos 72.—Cabras, 2.—Cegajos, 0.

—Cabrillos, 0.—Cerdos, 3.—Cerdas, 5.—Lechonas 2.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

TOM III

Surt com els altres dos, en quaderns de 64 pàgines, un quadern cada mes, fins á cinch.

PREU DE CADA CUADERN:

30 CENTIMS DE PESSETA

Punt ahont se poden suscriure:

Imprenta de Sanjuan, gernasul Carrer del Sant Cristó de Santa Eulària.

Llibrería de D. Felip Guasp, Carrer de n Morey.

Llibrería de D. Juan Palou, Carrer de Fortany, 13.

POR TELEGRAFO

Las víctimas del Maine.—Comentarios en el Senado de Washington.—La candidatura de Weyler.—Opinión de los técnicos.

Madrid 17 á las 11'20 m.

El número de víctimas causadas por la explosión del Maine ascienden á 238.

Reunida en el Senado de Washington la Junta que entiende en los asuntos extranjeros se han hecho graves comentarios acerca de las causas que ocasionaron la catástrofe ocurrida en dicho buque.

Asegúrase que la ley impide al general Weyler presentar su candidatura para diputado á Cortes en el distrito de la Habana.

Los técnicos ingleses y americanos afirman que la catástrofe del Maine ha sido producida en el interior del buque, sin que haya podido influir en ella ninguna causa extraña.

Weyler en Barcelona.—El Ayuntamiento de la Habana

Madrid 18 á las 2'15 m.

Llegó á Barcelona el general Weyler de paso para Palma.

Dicho general manifestó á sus amigos no era cierto el supuesto rompimiento con el Sr. Romero Robledo, por la sencilla razón de que jamás estuvo unido con él.

El Ayuntamiento de la Habana costeará los funerales que se hagan á las víctimas del Maine, corriendo igualmente de su cuenta el gasto que ocasiona la curación de los heridos.

Más barcos.—El senado de Washington.

Madrid 18 á las 2'40 m.

Dice un despacho de Nueva York que el gobierno de Washington acordó la construcción de dos nuevos acorazados iguales al Maine.

El senado aprobó el proyecto de crédito, doblando el que existe actualmente con destino á las fortificaciones de las costas norteamericanas.

Otro buque á Cuba.—Investigaciones.

Madrid 18 á las 2'40 m.

Dicen de Nueva York que el gobierno yankee tiene acordado enviar al puerto de la Habana un acorazado de mayor porte que el Maine.

A bordo de dicho buque marchará una comisión nombrada para dictaminar acerca de las causas que motivaron el siniestro ocurrido en el acorazado Maine.

Lo que dice Claine

Madrid 18 á las 2'40 m.

Manifiestan los últimos telegramas recibidos de la Habana que, deseando el comandante del Maine Mr. Claine, eludir la responsabilidad que pueda haberle por la falta de provisión en el buque durante su ausencia y en el momento de la catástrofe, ha telegrafiado al gobierno de Washington manifestándole que en su concepto la voladura del acorazado no fué casual.

Buques americanos—34 heridos.—El hijo de Edissón.—Total de víctimas

Madrid 18 á las 3 m.

Dicen los despachos de la Habana que han entrado en dicho puerto buques americanos procedentes de Cayo Hueso.

En los hospitales de la Habana hay

actualmente 34 heridos graves pertenecientes á la dotación del acorazado Maine; los heridos leves serán enviados á Cayo Hueso.

Entre los heridos hallase el hijo del sabio electricista Edissón.

El número exacto de víctimas que causó hasta la fecha la explosión del Maine asciende á 279.

Más cadáveres.—Una orden de Blanco.—Woold

Madrid 18 á las 3'15 m.

En el muelle de la Habana han aparecido otros diez cadáveres.

El general Blanco publicó una orden mandando asistan al entierro de las víctimas causadas por la explosión, los jefes, los oficiales y las músicas españolas que residen en la Habana, presididos por el general Parrado.

La empresa del periódico Woold ha enviado un buzo para la exclusiva misión de extraer los cadáveres que acaso existan en el fondo de los mares.

Weyler y el Gobierno.—Rumores falsos

Madrid 18 á las 3'30 m.

Es cosa segura que el gobierno no autorizará al general Weyler para que emprenda su proyectado viaje á la isla de Cuba.

Es completamente falso el rumor que circuló respecto de haber sido objeto de una agresión la legación española en Washington.

Atribúyese á jugadas de bolsa el objeto de dichos rumores.

Bolsa

Madrid 16 Febrero.

4 p 0000 perpetuo interior 64'65

4 p 0000 exterior 81'30

4 p 0000 amortizable 76'30

Cubas (90) 76'50

Cubas (86) 92'60

Banco de España 415'00

Tabacos 223'75

Francos 33'00

Londres 33'60

Aduanas 98'10

Filipinas 95'85

Barcelona 16 Febrero.

4 p 0000 perpetuo interior 64'90

4 p 0000 exterior 81'20

4 p 0000 amortizable 00'00

Cubas (90) 76'37

Cubas (86) 92'50

Ferro-carriles del Norte 22'65

París 61'37

Francias 16'55

INTERESANTE
El dueño de la Laboratorio de la calle de los Olmos, Miguel Munaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Mar, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar á la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encuentran grifos con empuña de todas dimensiones para arquetos.

A los señores curas párrocos
Cuadros antiguos de grandísimo tamaño, representando asuntos bíblicos, propios para adornos de capillas, se venden. Informará calle de San Bartolomé, núm. 39, pral. de 9 á 11 de la mañana.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE GOLADÁ (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. F. tas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la da los MIL SONEFOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
 Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
 De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'55 mañana y 2 tarde.
 De id. hasta La Puebla, á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.
 De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6'45 mañana y 5 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx á las 6'45 mañana.
 De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4'45 tarde.
 De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
 De La Puebla hasta Palma á las 7'12 mañana y 5'15 tarde.
 De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7'12 mañana y 1 tarde.
 De Inca hasta Palma á las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Liuchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Arta, número 34, en Manacor.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, se admiten encargos.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copifias.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6